

Жанибекова Перизайым Мирбековна
студентка 3 курса по направлению
«Международные отношения и мировая политика»,
УНПК «Международный университет Кыргызстана»,
Нуралиев Нурлан Акимбекович
канд. полит. наук, и.о.доцента
УНПК «Международный Университет Кыргызстана»

Жанибекова Перизайым Мирбековна
«Эл аралык мамилелер» багытынын 3-курсунун студенти
ОИӨК «Кыргызстан эл аралык университети»
Нуралиев Нурлан Акимбекович
Саясий илимдеринин кандидаты,
доценттин милдетин аткаруучусу,
ОИӨК «Кыргызстан эл аралык университети»

Zhanibekova Perizaiym Mirbekovna
3rd year student in the direction
"International Relations and World Politics",
ERPC "International University of Kyrgyzstan",
Тел: +996(700)245 207, e-mail: perizaiym@gmail.com
Nuraliev Nurlan Akimbekovich
PhD, Acting Assistant Professor
ERPC "International University of Kyrgyzstan"
Тел: +996(776)892 280, e-mail: erkinbek-68@mail.ru

КЫРГЫЗСТАНДА ЖАНА ДҮЙНӨДӨ ТЫШКЫ САЯСАТЫН ЖАНА ДИПЛОМАТИЯНЫН ӨНҮГҮҮ ПЕРСПЕКТИВАЛАРЫ

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ И ДИПЛОМАТИИ В КЫРГЫЗСТАНЕ И МИРЕ

PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT OF FOREIGN POLICY AND DIPLOMACY IN KYRGYZSTAN AND IN THE WORLD

Аннотациясы: Бул макалада авторлор тышкы саясатта жана дипломатияда Кыргызстан туш болгон негизги көйгөйлөрдү талдап, Кыргызстандын эл аралык аренага катышуу мүмкүнчүлүгүн карашат. Макалада ошондой эле башка өлкөлөр менен эки тараптуу мамилелердин, анын ичинде экономикалык кызматташтыктын, сооданын жана инвестициянын өнүгүү келечеги талкууланат. Кыргызстандын туризмди, энергетиканы жана башка чет элдик инвестицияны тарта ала турган ишканаларды өнүктүрүү мүмкүнчүлүктөрүн талдайт. Кыргызстандын климаттын өзгөрүшүнө, терроризмге каршы күрөшкө жана эл аралык коопсуздукка байланышкан эл аралык көйгөйлөргө катышуусу каралууда. Авторлор негизги максаттар жана багыттар боюнча биргелешкен иш үчүн башка өлкөлөр менен өнөктөштүк мамилелерди түзүүнү сунуштап жатышат. Жыйынтыгында Кыргызстандын тышкы саясатында жана дипломатиясында активдүү

болуу жана келечекте тынчтыкты жана бакубатчылыкты камсыз кылуу үчүн башка мамлекеттер менен өз ара аракеттенүү зарылчылыгы жөнүндө тыянактар чыгарылды.

Негизги сөздөр: Тышкы саясат, дипломатия, өнүгүү перспективалары, чакырыктар, негизги тенденциялар, мүмкүн болгон сценарийлер.

Аннотация: В данной статье авторы анализируют основные проблемы, с которыми сталкивается Кыргызстан во внешней политике и дипломатии, и рассматривает возможность участия Кыргызстана на международной арене. Также в статье рассматриваются перспективы развития двусторонних отношений с другими странами, включая экономическое сотрудничество, торговлю и инвестиции. Анализирует возможности Кыргызстана для развития туризма, энергетики и других предприятий, способных привлечь иностранные инвестиции. Рассматривается участие Кыргызстана в международных проблемах по решению, связанных с изменением климата, борьбы с терроризмом и международной безопасностью. Авторы предлагают создание партнерских отношений с другими странами для совместной работы по основным целям и направлениям. В заключении, подводятся выводы о необходимости проявления активности во внешней политике и дипломатии Кыргызстана и взаимодействии с другими государствами для обеспечения мира и процветание будущего.

Ключевые слова: Внешняя политика, дипломатия, перспективы развития, вызовы, ключевые тренды, возможные сценарии.

Abstract: In this article, the authors analyze the main problems faced by Kyrgyzstan in foreign policy and diplomacy, and consider the possibility of Kyrgyzstan's participation in the international arena. The article also discusses the prospects for the development of bilateral relations with other countries, including economic cooperation, trade and investment. Analyzes the possibilities of Kyrgyzstan for the development of tourism, energy and other enterprises that can attract foreign investment. The participation of Kyrgyzstan in international problems related to climate change, the fight against terrorism and international security is considered. The authors propose the creation of partnerships with other countries for joint work on the main goals and directions. In conclusion, conclusions are drawn about the need to be active in the foreign policy and diplomacy of Kyrgyzstan and interaction with other states to ensure peace and prosperity in the future.

Keywords: Foreign policy, diplomacy, development prospects, challenges, key trends, possible scenarios.

Роль внешней политики и дипломатии в современном мире: вызовы и угрозы

Внешняя политика и дипломатия играют важную роль в современном мире, поскольку международные отношения имеют огромное значение для развития государств и обеспечения мирового порядка. Однако, сегодня внешняя политика и дипломатия сталкиваются с множеством вызовов и угроз, которые затрагивают не только интересы государств, но и международное сообщество в целом.

Одним из вызовов является глобализация, которая ведет к увеличению международной конкуренции и разногласий между государствами. В свою очередь, это приводит к росту напряженности в международных отношениях и усложняет решение важных вопросов, таких как борьба с терроризмом, распространение ядерного оружия, изменение климата и другие. [1]

Другой вызов заключается в росте геополитических рисков, которые могут привести к конфликтам и военным действиям. Например, противостояние между США и Китаем, ситуация на Корейском полуострове, конфликт в Сирии и на Украине - все это угрожает мировой безопасности и требует от внешней политики и дипломатии быстрого и эффективного реагирования.

Еще один вызов - это угрозы терроризма, экстремизма и кибератак, которые могут привести к серьезным последствиям для мировой безопасности и стабильности. Борьба с этими

угрозами требует тесного сотрудничества между государствами и международными организациями, а также развития эффективных механизмов международного сотрудничества.

Кроме того, внешняя политика и дипломатия сталкиваются с вызовами, связанными с нарушением прав человека, распространением неприязни и нетерпимости между государствами и культурами, а также с ростом национализма и протекционизма.

В современном мире роль внешней политики и дипломатии остается крайне важной. В условиях глобализации и роста международных связей внешняя политика становится неотъемлемой частью внутренней политики государства и влияет на различные аспекты жизни национального сообщества.

Одним из вызовов внешней политике и дипломатии в современном мире является нестабильность и непредсказуемость международной ситуации. Региональные конфликты, терроризм, миграционные потоки и экономические проблемы влияют на глобальную безопасность и могут вызывать кризисы во внешней политике государств [8].

Еще одним вызовом является рост геополитической конкуренции между государствами. В мире наблюдается укрепление позиций крупных держав и конкуренция за ресурсы, в том числе природные и человеческие. Это может привести к напряженности в международных отношениях и возможным конфликтам. [2]

Также существуют угрозы в области кибербезопасности и информационной безопасности. Кибератаки и распространение фейковых новостей и информации могут нанести серьезный ущерб национальной безопасности государств и международной стабильности [7].

В то же время, современный мир предлагает новые возможности и вызовы для внешней политики и дипломатии. Рост технологий, коммуникационных сетей и обмена информацией открывает новые горизонты для взаимодействия государств и народов. Это может способствовать развитию экономики, культуры, образования и науки, а также укреплению международного сотрудничества.

Будущее внешнеполитической и дипломатической деятельности Кыргызстана в контексте глобальных изменений и вызовов

Будущее внешнеполитической и дипломатической деятельности Кыргызстана связано с глобальными изменениями и вызовами, которые будут оказывать влияние на международные отношения в ближайшем и дальнем будущем. Некоторые из ключевых вызовов, с которыми Кыргызстан столкнется в этом контексте, включают следующее:

Глобальная конкуренция и растущая геополитическая напряженность. Кыргызстан должен будет адаптироваться к быстро меняющимся геополитическим реалиям и динамичной международной среде, в которой конкуренция между государствами становится все более острой.

Борьба с терроризмом и экстремизмом. Кыргызстан находится в регионе, где действует множество экстремистских группировок и террористических организаций. Поэтому страна должна продолжать активное сотрудничество с международными партнерами по борьбе с этими угрозами [6].

Изменение климата и экологические проблемы. Кыргызстан, как горная страна, в особенности уязвим к изменению климата и связанным с ним экологическим проблемам. Стране необходимо разрабатывать и реализовывать стратегии по устойчивому развитию и борьбе с глобальными экологическими проблемами.

Цифровая трансформация и кибербезопасность. С развитием цифровых технологий, внешнеполитическая и дипломатическая деятельность также становятся все более цифровыми и зависят от кибербезопасности. Кыргызстан должен будет разрабатывать и внедрять механизмы защиты своих цифровых систем и активно сотрудничать с другими государствами и международными организациями в этой области [7].

Новые формы дипломатии и международного сотрудничества. Кыргызстан может использовать новые формы дипломатии, такие как общественная дипломатия и дипломатия

граждан. Будущее внешнеполитической и дипломатической деятельности Кыргызстана будет зависеть от множества факторов, включая глобальные изменения и вызовы в мире.

Одним из главных вызовов является **глобализация**, которая изменяет мировую экономическую и политическую картину. Кыргызстан должен учитывать этот фактор и продолжать активно взаимодействовать с другими странами в рамках международных организаций и интеграционных объединений.

Другой вызов - это изменение международной безопасности, связанное с ростом геополитических рисков и угроз терроризма и кибератак. Кыргызстан должен усилить свои усилия в борьбе с этими угрозами, продолжая активное международное сотрудничество.

Кроме того, Кыргызстану следует уделять большое внимание привлечению иностранных инвестиций и развитию экономических связей с другими странами. Это поможет укрепить позиции Кыргызстана на мировой арене и способствовать его экономическому развитию.[3]

Важным фактором для будущего внешнеполитической и дипломатической деятельности Кыргызстана является продолжение укрепления демократии и защиты прав человека в стране. Кыргызстан должен быть активным участником международных организаций, защищающих права человека, и работать на укрепление своих отношений с другими странами, которые разделяют его ценности.

Возможные сценарии взаимодействия между Кыргызстаном и другими государствами и организациями

Взаимодействие Кыргызстана с другими государствами и организациями может развиваться в различных сценариях, которые зависят от многих факторов, таких как экономическая, политическая и культурная связь между государствами, их взгляды на мировые проблемы, наличие общих интересов и целей, а также текущие глобальные вызовы.

Одним из возможных сценариев является сотрудничество и развитие партнерских отношений. Кыргызстан может продолжать развивать свои дипломатические связи и экономические отношения с другими странами, особенно с теми, с которыми у него есть общие интересы. Также возможно участие Кыргызстана в региональных и международных организациях, которые могут помочь ему защитить свои интересы и повысить свой международный статус.[3]

Однако, возможен и сценарий ухудшения отношений. Например, Кыргызстан может столкнуться с неприязнью или конфликтами с некоторыми государствами, которые могут возникнуть из-за их политических, экономических или культурных различий. Также возможны международные кризисы, которые могут повлиять на отношения между Кыргызстаном и другими странами, например, такие как конфликты на Ближнем Востоке, угроза терроризма или пандемия.

Также возможен сценарий балансирования между различными государствами и их интересами. Кыргызстан может стремиться сохранить равновесие в своих внешних отношениях и не принимать сторону в конфликтах между другими странами. Он также может использовать свой геополитический статус для налаживания диалога между различными государствами и обеспечения мира и стабильности в регионе.[5]

Ключевые тренды в развитии внешней политики и дипломатии в современном мире

Существует несколько ключевых трендов в развитии внешней политики и дипломатии в мире, которые оказывают значительное влияние на международные отношения. Некоторые из них включают:

Глобализация: глобальные экономические, социальные и политические изменения продолжают изменять международную архитектуру и создавать новые вызовы и возможности для государств и организаций. Внешняя политика и дипломатия должны адаптироваться к этим изменениям и строить свою работу в контексте глобальных тенденций.

Рост влияния новых держав: экономический рост и силовой потенциал Китая, Индии и других новых держав изменяют геополитический баланс сил и вызывают реакцию со стороны других государств.

Терроризм и киберугрозы: глобальные угрозы, такие как терроризм и кибератаки, продолжают оставаться основными вызовами для международной безопасности. Эти угрозы требуют глобального сотрудничества и координации действий в области внешней политики и дипломатии. Государства будут все больше вкладывать усилия в защиту своей кибербезопасности и сотрудничество на международном уровне в этой области.

Мультиполярность: в мире существует несколько центров власти и влияния, что приводит к увеличению сложности международных отношений. Внешняя политика и дипломатия должны учитывать этот факт и работать в условиях мультиполярности. Современный мир становится все более мультиполярным, то есть существует несколько мировых центров власти, таких как США, Китай, ЕС, Россия и другие. Это создает новые вызовы и возможности для государств, в том числе для формирования новых союзов и взаимодействия в различных форматах. [4]

Новые формы дипломатии: наряду с традиционными формами дипломатии (например, посольства и консульства), существуют новые формы дипломатической деятельности, такие как использование социальных сетей, интернет-дипломатия, культурная дипломатия и др. Внешняя политика и дипломатия должны адаптироваться к этим новым формам и инструментам.

Усиление регионального сотрудничества: региональные блоки, такие как Европейский союз, ШОС, АСЕАН и др., становятся все более важными для решения многих международных проблем.

Экономическая взаимозависимость: Глобализация и развитие технологий обеспечивают все более тесную экономическую взаимозависимость между государствами. Это означает, что внешняя политика и дипломатия все больше сосредотачиваются на экономических вопросах, в том числе на торговле, инвестициях, технологическом сотрудничестве и т.д.

Кризисы и конфликты: Современный мир сталкивается с различными кризисами и конфликтами, как на международном, так и на региональном уровнях. Это включает в себя войны, терроризм, гражданские конфликты, миграционные потоки и т.д. Решение этих проблем требует сотрудничества и дипломатических усилий со стороны государств. [5]

Изменение климата: Изменение климата становится все более серьезной угрозой для мира. Это означает, что внешняя политика и дипломатия все больше будут сосредоточены на международных соглашениях и мероприятиях для снижения выбросов парниковых газов и приспособления к изменению климата.

Таким образом, роль внешней политики и дипломатии в современном мире остается крайне важной. Государства должны уметь грамотно использовать возможности, которые предоставляет мир, и одновременно с этим эффективно реагировать на вызовы и угрозы в современном мире.

Кыргызстан должен продолжать активно развивать свою внешнеполитическую и дипломатическую деятельность на международной арене. Это включает в себя участие в международных мероприятиях и конференциях, развитие двусторонних отношений с другими странами, а также участие в международных организациях, таких как ООН, ШОС, Евразийский экономический союз и др. Будущее внешнеполитической и дипломатической деятельности Кыргызстана будет зависеть от решений, которые примут его лидеры, от сложившейся мировой ситуации.

Список использованных источников:

1. Принципы внешней политики Кыргызстана должны оставаться неизменными и последовательными. (дата обращения 14.04.2023г), [Режим доступа] <https://e-cis.info/news/566/102469/>
2. Новое понимание внешней политики. (дата обращения 10.04.2023г), [Режим доступа] <https://old.mfa.gov.kg/contents/view/id/31>
3. ТОП-10 наиболее значимых событий во внешней политике Кыргызской Республики в 2019 году. (дата обращения 12.04.2023г), [Режим доступа] <https://mfa.gov.kg/ru/osnovnoe-menyu/press-sluzhba/novosti/top-10-naibolee-znachimyh-sobytiy-vo-vneshney-politike-kyrgyzskoy-respubliki-v-2019-godu>
4. Основные приоритеты внешней политики Кыргызстана. (дата обращения 15.04.2023г), [Режим доступа] [https://old.mfa.gov.kg/contents/view/id/31](#)
5. Исторические аспекты и приоритеты внешней политики Кыргызской Республики на новом шелковом пути. (дата обращения 10.04.2023г), [Режим доступа] <https://elibrary.ru/item.asp?id=42403496>
6. Орозова А.К., Нуралиев Н.А., «Формирование международной системы региональной безопасности Центральной Азии». [Текст] / Орозова А.К., Нуралиев Н.А., // Вестник МУК. Бишкек, 2023. № 1. С.206-216.
7. Абдрашитова Т.А., Нуралиев Н.А., «Международная безопасность в условиях современной информационной глобализации» [Текст] / Абдрашитова Т.А., Нуралиев Н.А., // Вестник МУК. Бишкек, 2023. № 1. С.3-13.
8. Нуралиев Н.А. «Политические и международные аспекты в исследовании теории миграции» [Текст] / Н.А Нуралиев. // «Политические и международные аспекты в исследовании теории миграции» [Текст] / Н.А Нуралиев. // Вестник МУК. Бишкек, 2023. № 1. С.193-200.